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Brief Background of the Electoral 
Survey 

Component of the Blue Vote 2013. 
Blue Vote 2013 was initiated by the 
University Council for Community 
Engagement and Advocacy (UCEAC) & 
Arrupe Office. Electoral survey is 
consist of In-Campus and Davao City-
wide Survey/Off-campus Survey



Objectives of the Survey 

1. gather information related to election, Catholic 
initiation, labor migration & disaster preparedness  
for envisioned university database;

2. elicit issues and concerns which the community 
would like to present to the candidates, both local 
and national, for consideration in their political 
platform and agenda of governance.



Limitation of Study



Methodology of the Off-campus 
Electoral Survey

• Descriptive, QuantitativeResearch 
Design

• Davao City 
Locale of 
the Study

• Registered Voters (18 
YEARS & ABOVE)

Unit of 
Analysis



Data-Gathering Procedure

Training of Interviewers & 
Field Supervisors

•Orientation on Research  
and  Research Instrument

•Pre-test of Instruments, 
Feedback , Finalization & 
Translation of Instrument 

Identification of Entry 
Points, Initial Target  & 

subsequent Respondents 
& Marking of Waypoints  

Using  GPS

Conduct of 
Face-to-Face 
Interview & 
Editing of 

Completed 
Instruments 

Secured Permission 
from the City 
Government & the 
respective  
Barangay Captains



Actual on the Ground Sampling Procedure

At Barangay:
• Identified potential starting/entry points

•H (Barangay Hall); S (school); B (Barangay captain’s residence); 
C (chapel, masjid)

•Used rule of the dice in the identification of the first house to 
be interviewed 

•“right cover rule”, distance: 2 (rural); 6 (urban) then saturated the 
line

•Prequalification: registered voter, willing to be interviewed

SRTDO-AdDU



Sampling Table

District Major Areas

Urban Rural
Total 

Sample

Actual

SampleTotal 

Population

Sampling 

Population

Total 

Population

Sampling 

Population

1 Poblacion 19388 38 5936 12 50 50

Talomo 54774 108 8662 17 125 127

2 Agdao 5319 11 7296 14 25 25

Buhangin 37707 75 14789 29 104 104

Bunawan 19222 38 2614 5 43 44

Paquibato 5924 11 1395 3 14 14

3 Baguio 2562 5 3117 5 10 12

Calinan 13526 27 5271 10 37 40

Marilog 7217 14 4861 10 24 27

Toril 12909 26 3764 7 33 33

Tugbok 7878 15 35 20 35 37

Total 500 513
SRTDO-AdDU



Distribution of Respondents by District (%)

I

II

III

34.534.0

31.5



Self-Identified District of Respondents in 
Davao City   (%)

I

II

III



Sampling of the Respondents

•(pls. ask Mildred)

•After presentation of Sampling, allow 
presentation of map of Davao City & marked 
waypoints 



BACKGROUND OF 
RESPONDENTS 



Distribution of Respondents by Sex (%)

Female

Male



Distribution of Respondents by
Ethnic Affiliation

Ethnic
Affiliation 

Female Male Female Male 

Lumad
Muslim

Christian
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Distribution of Respondents by Age (in Years)



Distribution of Respondents by Religious 
Affiliation

Religious Affiliation n= 
(%)

Catholic Christian 66.7

Protestant Christian (UCCP-affilated) 4.8

Protestant Evangelical (NCCP-affiliated) 3.0

Protestant (can’t specify affiliation) 4.9

Iglesia ni Kristo 3.6



Distribution of Respondents by Religious 
Affiliation

Religious Affiliation n= 
(%)

Sunni Muslim 11.1

Shiite Muslim 0.1

LumadnongPagto-o/Indigenous Religion 1.0

Others 4.6



17.5 21

41

10.6
2 6.5 1.3

Distribution of Respondents by Civil  
Status 



Distribution of Respondents by 
Highest Educational Attainment (%)
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Distribution of Respondents by 
Current Work Status

Occupation n= (%)

Full-time Student  2.6

Part-time Student 0.4

Homemaker 23.5

Non-salaried/Fisher/Agri/Forstr 6.2

Self-employed (Barter/Selling) 5.7

Employed Salaried Worker 18.4



Distribution of Respondents by 
Current Work Status

Occupation n= (%)

Employed, But on Vacation 0.7

Underemployed 17.1

Unemployed, looking for job 9.7

Unemployed, but not looking for job 7.4

Disabled/Incapacitated 0.3

Retired (Old Age) 7.9

Did not Answer 0.1



RESULT OF THE SURVEY

ELECTION-RELATED BACKGROUND 
OF RESPONDENTS



Intention to Vote 
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Knowledge of Location of Voting Precincts

Questions Response
(%) 

YES NO NA

Do you know the location of your  
Voting Precincts?

79.4 20.6



History of Electoral Participation

Whether Respondent is First-time Voter 

Yes

No



History of Electoral Participation

0

5

10

15

20

25

30

One in Last
Four

Two in Last
Four

Three in
Last Four

All Four Did not
Vote in Any

Column 1

Column1

Column2



Respondents’ Intention to Vote
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RESULT OF THE SURVEY

CONCERNS AND ISSUES



Issues & Concerns that the Next Mayor & Vice –
Mayor (VM) & Members of the Sangguniang

Panglungsod(SP)Should Address

Issues & Concerns Mayor & VM
(n=)
(%)

SP(n=)
(%)

Peace and Order Problems
Over-crowding & Strain on 
Services

46.4 32.0
32.0

Environment Problems-
floods, landslides, etc. 

43.7 39.3

Rising Criminality, Drug 
Problem 36.5 23.6



Issues & Concerns that the Next Mayor & Vice –
Mayor (VM) & Members of the Sangguniang

Panglungsod(SP)Should Address

Issues & Concerns Mayor & VM
(n=)
(%)

SP
(n=)
(%)

Unemployment/Lack of job 
opportunities

31.0 32.5

Graft and Corruption
Support for Small &
Medium Scale Industries

29.0 29.4
29.4

Poor Quality of Health 
Services

16.2% 27.2



Priority Areas for Legislation by 
SangguniangPanglungsod

Priority Areas   for 
Legislation 

(n=)
(%)

Education
Basic Education
Tertiary Education 

44.1
37.8
6.3

Health 42.9



Priority Areas for Legislation by 
SangguniangPanglungsod

Priority Areas   for 
Legislation 

(n=)
(%)

Employment 38.3

Disaster Preparedness 20.8

Peace and Order 29.7

Food Security 16.8



Priority Areas for Legislation by 
House of Representative & Senate

Priority Areas   for Legislation n=(%)

Education  Reform 37.6

Employment/Jobs 33.4

Graft and Corruption 29.0
Health 25.4
Peace and Order 21.9



Priority Areas for National Budget 

Priority Areas   for National  Budget n= (%)

Education  Reform 45.5

Health 36.0

Employment/Jobs 30.8

Housing 22.9

Food 20.7



Priority Areas for Priority Development 
Assistance Fund (PDAF)

Priority Areas   for PDAF n= (%)

Scholarships for Poor but 
Deserving Students

54.3

Financial Medical Assistance to 
Indigent Patients

33.0

Health Insurance Premium (for 
Indigents)

25.4

C-R-I:  roads, bridges, markets, 
terminals

24.7

Purchase of IT Equipment for 



RESULT OF THE SURVEY

SOURCES OF INFORMATION



Sources of Information About 
Mindanao Issues 

94.0%

55.7%

63.4%



Least Mentioned Source of Information About 
Mindanao Issues

In-School (teachers & 
students) – (1.8%) Civic Organizations (1.0%)

NGOs and People's 
Organizations (1.6%)



Sources of Information About 
Platform of Candidates

84.9%

39.8%

46.3%



Least Mentioned Source of Information About 
Platform of Candidates

In-School(teachers 
&students ) – (1.4%)

Civic Organizations 
(.4%)

NGOs and People's 
Organizations (1.6%)



RESULT OF THE SURVEY

PERCEPTIONS AND OPINIONS

Perception Qs.-NTS.docx


RESULT OF THE SURVEY 

ELECTORAL PREFERENCES



Knowledge of Senatorial Candidates

Name of Candidates n=
(%)

CAYETANO, Alan Peter & 
GORDON, Dick 

85.5

ESCUDERO, Chiz
84.5

PIMENTEL, Koko 82.9
LEGARDA, Loren 82.1
ZUBIRI, Migz 76.9
POE, Grace &  HONASAN, 
Gringo

75.1



Knowledge of Senatorial Candidates

Name of Candidates
n= 
(%)

ANGARA, Edgardo Jr. & 
TRILLANES, Antonio IV

72.6

HONTIVEROS, Risa 68.8

ENRILE, Juan Ponce Jr. 68.0

MADRIGAL, Jamby 67.8
BINAY, Nancy & VILLAR, 
Cynthia 

65.6

EJERCITO-ESTRADA, JV & 
AQUINO, Bam

62.6



Preferred Senatorial Candidates

Name of Candidates % Name of Candidates %

ESCUDERO, Chiz 63.8 ZUBIRI, Migz 52.9

CAYETANO, Allan Peter 63.4 TRILLANES, Antonio IV 52.7

PIMENTEL, Koko 61.4 HONASAN, Gringo 48.3

LEGARDA, Loren 57.5 HONTIVEROS, Risa 46.3

POE, Grace 55.1 ANGARA, Edgardo Jr. 44.3

EJERCITO, ESTRADA, JV 54.1 AQUINO, Bam 41.4



Senatorial Candidates: Known and Preferred

Name of Candidates % % Name of Candidates % %

CAYETANO, Alan Peter 85.5 63.4 HONASAN, GRINGO 75.1 48.3

GORDON, Dick 85.5 41.2 ANGARA, Edgardo, Jr. 72.6 44.3

ESCUDERO, Chiz 84.5 63.8 TRILLANES, Antonio IV 72.6 52.7

PIMENTEL, Koko 82.9 61.4 HONTIVEROS, Risa 68.8 46.3

LEGARDA, Loren 82.1 57.5 ENRILE, Juan Ponce Jr. 68.0 35.8

ZUBIRI, Migz 76.9 52.9 EJERCITO-ESTRADA JV 62.6 54.1

POE, Grace 75.1 55.1 AQUINO, Bam 62.6 41.4



Distribution of Respondents by 
District of Registration

District Frequency
(n=503)

Percentage 
(%)

I 247 49.1

II 86 17.1

III 49 9.7

Non-Davao Resident 109 21.7

DK 12 2.4



Preferred Candidates for Representative of Congress 
by District 

District 1 District 2 District 3

Names n=247
(%)

Names n=86
(%)

Names n=49
(%)

BONGUYAN, Luis 22.3 BIAN, Joji 18.6 UNGAB, Isidro 71.4

NOGRALES, Karlo
Alexei 58.7 GARCIA, Mylene 45.3 Don,t Know (DK) 10.2  

PAMATONG, Ely .4 LOPEZ, Uly 3.5 Undecided 14.3

Don’t Know (DK) 2.4 NAGAYO, Jenell - No Answer (NA) 4.1

Undecided 14.2 Don’t Know (DK) 3.5

No Answer (NA) 2.0 Undecided 25.6

No Answer (NA) 3.5



Whether Respondent Will Vote for Mayoralty & 
Vice-Mayoralty Candidate of Davao City

Hon. Rodrigo R. 
Duterte for Mayor 

n= 394
(%)*

Hon. Paolo “Pulong” 
Z. Duterte for Vice-

Mayor

n =394
(%)*

Yes 85.8 Yes, I will vote for him 54.1

NO, I will not vote for 
him.

1.8
NO, I will not vote for 

him.
13.7

Undecided 7.9 Undecided 27.4

No Answer (NA) 4.6 No Answer (NA) 4.8

*Based on total of 
those who voted  



Preferred Candidates for Sangguniang
Panglungsodin  District 1

Name of Candidates n=247
%

Name of Candidates n=247
%

ACOSTA, Mabel 85.4 LIBRADO, Leah 53.4

AVILA, Happy  L.A. 66.8 QUITAIN, J. Melchor 53.4

IBUYAN, Edgar 60.7
BONGUYAN-QUILOS, 

Joanne 
53.4

ABELLERA, Nilo Jr. 55.7 Galicia, Emmanuel Jr. 52.6

MILITAR, Bonifacio 55.1



Preferred Candidates for Sangguniang
Panglungsodin  District 2

Name of Candidates n=86
(%)

Name of Candidates n=86
(%)

BONGUYAN, Louie John 70.9 DUREZA, Jimmy 53.5

ALEJANDRE, Al Rayn 60.5 MONTEVERDE, Tomasing 52.3

MAHIPUS, Diosdado 60.5 APOSTOL, Arnold 51.2

DAYANGHIRANG, Danny 54.7 APORTADERA, Angelo 51.2



Preferred Candidates for Sangguniang
Panglungsodin  District 3

Name of Candidates
n=49
(%) Name of Candidates

n=49
(%)

BELLO, Kaloy 83.7 DALODO-ORTIZ, Myrna 61.2

AL-AG, Bernie 79.6 ADVINCULA, Vic Sr. 59.2

ZOZOBRADO, Rachel 75.5 VILLAFUERTE, Joselle 55.1

LOPEZ, Rene Elias 69.4 DOLOR, Allan 46.9
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